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I) Retour sur les difficultés du DS 6.

1) Dériver 
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2) Concernant les expériences aléatoires suivantes, on demande de donner les univers 
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 des possibles correspondants, ainsi que la valeur de la probabilité des évènements élémentaires.

a) Distribuer 8 cartes d’un jeu de 32 cartes.

b) Jeter k fois un dé équilibré à n faces.

c) L’expérience concerne les sexes des enfants des familles à n enfants, et l’on sait que la proportion des filles parmi les naissances vaut p. A quelle expérience classique est-elle (mathématiquement !) équivalente ?

d) L’expérience concerne le choix répété k fois d’une clé parmi n clés d’un trousseau :



d1) en laissant la clé choisie sur le trousseau.



d2) en l’otant 
[image: image3.wmf](

)

kn

£

.

II) La transformation du boulanger.

Le boulanger étire un carré de pâte 1/1 dans une direction jusqu’à obtenir un rectangle 2/1 puis replie sa pâte de sorte à réobtenir le carré de départ.

Mathématiquement, cela revient à considérer la fonction 
[image: image4.wmf]21

fff

=

o

 de R dans R où 
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1) Définir par morceaux la fonction f, tracer sa courbe, et montrer qu’on peut obtenir une formule unique pour
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 en utilisant la valeur absolue.

Nous allons étudier les suites récurrentes définies par 
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, soit 
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, donnant la position d’une molécule de pâte après que le boulanger ait effectué n fois son « étirement-repliement ».

2) Tracer la courbe de 
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, et extrapoler pour tracer la courbe de 
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3) Soit p un entier naturel non nul : combien de solutions l’équation 
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 possède-t-elle (un raisonnement graphique suffira) ?  Déterminer la plus petite solution 
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4) Que dire de la suite 
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 ? Que cela signifie-t-il concrètement ?

5) Regarder à la machine le comportement de la suite 
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 ; que constatez-vous ?

6) Un autre boulanger procède autrement : il étire aussi sa pâte en un carré 2/1, mais coupe la pâte au centre et translate le morceau de droite pour le superposer à l’autre. Définir la fonction  g associée à cette méthode. Montrer que 
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 , et en déduire que 
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 . Que déduit-on de cette relation ?

On peut montrer que la fonction f est »mélangeante », ce qui signifie que pour tout couple d’intervalles 
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, il existe un rang N  tel que pour tout 
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 on peut toujours prendre un 
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 dans I de sorte que 
[image: image25.wmf]n

u

 soit dans J…

Le boulanger a donc raison de réitérer sa transformation pour faire sa pâte feuilletée….

IV) Étude de deux séries de Riemann 
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A) Cas 
[image: image27.wmf]1/2

a

=

.

On pose 
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1) Montrer que les suites 
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2) Appelons R leur limite commune ; montrer que 
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3) Donner un encadrement de R, puis un encadrement de 
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4) Déterminer une valeur de n pour laquelle l'encadrement de R ci-dessus est de largeur £ 10-1 ; en déduire R à 10-1 près.

5) a) On pose 
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b) On pose 
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 ; vérifier que 
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c) Déterminer 
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B) Cas 
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On pose 
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 (b comme bicarré).

1) Établir : 
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2) Montrer que 
[image: image42.wmf]3

4

1

1

£

£

³

"

n

b

n

.

3) Montrer que (bn) est convergente ; appelons B sa limite.

4) Déterminer un encadrement de 
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 (p > n). En déduire l'encadrement :  
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5) Déterminer une valeur de n pour laquelle l'encadrement de B ci-dessus est de largeur 
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6) Déterminer un équivalent de 
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. En déduire la formule asymptotique :
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